

На 8-й Юлий сж осждени на смъртно наказание 16 д. турци за свирѣпствата, които вършили. Едни отъ тѣхъ били избѣсени, а други застрѣляни край града на „Коджа-къръ.“

Завземанието на Габрово. Този градъ населенъ само съ българе, като е служилъ и въ турско врѣме за центръ на околията, постоянно се намирали въ него 25—30 д. турци — единъ каймакаминъ (околийски началникъ), кадия (сѣдия) съ писаритѣ си, единъ телографетъ и около 20 д. пѣши и конни жандарми. Чиновницитѣ турци по онова врѣме, а най-много жандармитѣ, особно презъ 1876—7 год. неплащахж нито за ядене, нито за пиене и ако вземехж отъ негдѣ пари ужъ въ заемъ не ги повръщахж, а често пѣти и на честь-посягахж, както и нѣкой си Джерахъ Ключюкъ Ибрямъ, който поискалъ да обезчести тукъ съпругата на Георги Маноловъ, нъ като не му се удало, той гръмналъ на 7-й апр. 1876 г. срещу Манолова безъ да го улучи.

Въ врѣме на войната, въ Габрово е билъ каймакаминъ Ив. Н. Бакаловъ изъ Елена.

На 15-й Юний той получилъ телограмма отъ турската власть изъ Свищовъ за преминаването на русситѣ Дунава. Щомъ се извѣстили жандармитѣ за това, до толкозъ се исплашили, щото на минутата избѣгали, безъ да яватъ даже на началника си. Единъ отъ тѣхъ, като се извѣстилъ по късно, затекълъ се въ единъ ханъ, гдѣто се намирали нѣколко вързани за яслата конье, метналъ се върху единъ изъ между тѣхъ, взелъ да го блѣска съ краката си, да го шмба съ пръчка, нъ коня подскачалъ само, а не се мѣстилъ. Най-послѣ дошло му на умъ, че коня е вързанъ, смжкналъ се отъ него, отвързалъ го, пакъ се хвърлилъ върху му и съ голѣма бързина избѣгналъ на вѣнь изъ града.

Каймакамина Иванчо Бакаловъ, преди да съобщи на кадията испратената отъ Свищовъ телограма, кадията се извѣстилъ за избѣгването нъ жандармитѣ, растреперенъ отишелъ при Бакалова и взелъ да го моли за единъ конь, който въ минутата да му се даде за да си отиде. Коньтъ билъ приведенъ, кадията се опростилъ съ Бакалова и безъ да му спомене, че и той, като турски чиновникъ да напусне града, или друга нѣкоя дума да каже, заминалъ.

Градътъ се считалъ вече безъ управление. Въ това врѣме почнали да се протакатъ презъ Габрово кервани съ бѣжанци